

# 本市中考顺利结束 考试成绩将于7月6日公布

## 专家评卷：题型稳定 贴近生活

刚刚过去的这个双休日，2017年上海市初中毕业统一学业考试安全、平稳、顺利结束。青年记者从市教育考试院了解到，接下来全市将进行统一网上评卷，今年共有1600余名教师参与评卷工作。考试成绩将于7月6日公布。

6月17日上午9点，2017年上海市初中毕业统一学业考试在全市19个考区、146个考点同时开考。全市共有约7.4万名考生参加考试，另有约0.7万名在沪进城务工人员随迁子女参加中职校招生入学考试。昨天下午，随着最后一门数学科目考完，今年的中考顺利结束。

青年记者从市教育考试院了解到，今年的中考考试全部安排在标准化考点进行。考试前一天，市教委和市教育考试院分6个检查组，对部分考点及考场的准备工作进行检查，各区相关领导对区内考点、考场逐一进行全面检查。考试期间，市教育考试院还分6组对部分考点考场进行了“飞行检查”。今年考试继续为参加中考的残疾考生提供便利，经市特教评估中心鉴定，为27名听力障碍考生免除外语听力考试，为4名低视力考生提供大字号卷，为4名肢体残疾考生延长考试时间。

此外，为完善特殊教育高中阶段考试招生入学制度，保障残疾学生完成九年义务教育后继续接受教育的需求，本市今年开始试点上海市特殊教育初中毕业统一学业考试，共有309名考生参加。

青年报记者 刘春霞



结束中考的考生从考场走出。

青年报记者 吴恺 摄

### 【专家点评】

首门语文学科考试结束后，市教育考试院邀请部分专家对本次语文试卷进行了评析。专家们认为，今年上海中考语文试卷在延续往年风格的基础上，致力于弘扬我国的传统文化，强调中国传统文化的积累，同时也更注重语文素养的培养，如学生基本的阅读习惯和阅读方法、语文的实际运用能力等。试卷突出了语文的“活用”，与学生的现实生活紧密关联，对中学语文教学有积极的导向作用。

今年的中考语文卷仍分为文言文、现代文、综合运用、作文四个基本板块，复旦附中高级教师徐传胜用

对于今年中考的理化试卷，学科专家们普遍表示，物理部分结构合理，内容覆盖面广，出题视角新颖，与社会生活联系密切，亮点是考查学生物理素养与综合运用物理知识的能力；化学部分则延续了近年来化学试卷的一贯特色：贴近学生的学习实际；贴近课程标准；紧跟时事，图文并茂，亲和力十足。

静安区教师进修学院高级教师陈国声老师认为，今年物理命题稳中有进，有一定的区分度，题型设置与往年一致，难易比例符合预期要求。浦东教育发展研究院高级教师吴耀忠认为，本次物理试卷内容与社会形势及热点话题紧密相连，如填空题中将我国最新自主研发的

今年中考英语卷仍分为听力部分、语音、词汇和语法部分、读写部分三个基本板块。试卷的考核内容涵盖了初中阶段英语学科的基础知识，而且考查了学生的语言能力发展。题型和往年保持一致。阅读篇目话题丰富、体裁多样、篇幅适中，难度适合学生的水平。题目设计体现了一定的区分度，根据考核目标的能力要求，阅读的难度考核从易到难，从关注文章的事实信息，到上下文理解词句意义，再到最后对于整篇文章主旨大意的提炼概括，检测了学生的整体阅读能力。

### 语文 试卷题型稳定作文题有亮点

“守规则”来形容本次中考语文试卷整体特点。他认为，试卷题型稳定，符合中学语文教学与考纲的基本要求，没有偏题、怪题、冷题，给人一种亲和感。如文言文默写、阅读都是学生耳熟能详的常规题型，关注学生基础知识的掌握。

华师大副教授徐默凡认为，文言文课外选文没有选择叙述性的故事，而是通过生活细节的描述反映了人世的哲理。这样的选文能激发学生对古老智慧的兴趣，更好地从古

代典籍中吸取人生的养料。而现代文阅读板块《无人机时代正在到来》这篇说明文贴近现代生活，具有时代气息，引导学生关注生活中的新事物。

今年上海中考语文的作文题目为：就这样，埋下一颗种子。宝山进修学院高级教师莫晓燕老师表示，今年的作文题目有亮点，能有效引导学生的问题意识：“这样”究竟是指“怎样”？“种子是怎样的种子”？如何体现“就”？……徐汇教院高级教师

陈妍也认为，今年的作文题目审题限制语多，思维含量大，能有效避免套题。

徐传胜老师对如何审题进行了分析，他认为“种子”可以是显性的，也可以是隐性的，可大可小，可深可浅，既可以宽题宽做，也可以宽题窄做。写好这篇作文需要有一定的层次感，不能平铺直叙，泛泛而谈，要设计一定的情境在里面。

五爱高级中学高级教师董曙老师认为，作文题的命题体现了中考语文立德树人的改革导向。“种子”的定位非常重要，可以是感恩、善良、爱等，给学生提供了广阔的思考空间。

### 理化 出题视角新颖贴近课程标准

C919大型客机融入相关题目，从物理角度考查学生对势能变化的分析能力。

宝山教育学院高级教师颜奎也表示，今年物理命题颇具亮点，在传承的基础上又有了创新，尤其是填空题最后一题要求学生利用所学物理知识，对人体内部磁场存在的原因提出猜想并给出依据，考查学生解决实际问题的能力与创新能力。

除了出题视角新颖，今年中考的物理命题对学生思维的缜密性要求较高，关注学生的物理核心素养，全面考查学生的综合能力。徐汇区教

育学院高级教师赵谊伶老师认为，整张试卷物理学科特点十分明显，尤其体现在科学思维方面，在对问题的探究中注重考查学生思维的过程、能力与品质，一些能力较强的学生更容易取得高分。

化学试卷方面，与往年相比，今年化学卷的阅读有所下降，试题的考查“基点”低，有利于学生上手，并发挥出应有的水平。试卷注重考查基础知识、基本技能、基本思想和方法，符合中考的考试意图。考核的基础内容有代表性，突出了对核心内容的考查，部分试题开放度比较大。此

外，在部分题目的设置上体现了梯度和难度。

专家们认为，本次化学试卷注重对学生化学核心素养的考查。以43题为例，电解水是一个极为常见的化学方程式，但在答题过程中，却可以看出学生对其不同的理解程度。这种对知识点的深入理解，是机械化的刷题无法成就的。

此外，本次化学命题还体现出化学实验在日常教学中的重要性。如42题和48题的第三小题，这些实验学生在学习过程中应该都做过，但学生做实验时是否理解现象背后的意义，会对答题产生不同的影响。而51题则要求学生围绕一个问题设计解决方案。

### 英语 题型稳定难度适中内容丰富

金山区教育学院高级教师张惠明老师认为，此次英语试卷的语言素材贴近学生的实际生活。例如在语法部分中出现的“交通整治”、“周末辅导”、“关于失败的体验”、“共享单车”、“禁烟”以及“食品安全”等都十分贴近学生自己的生活。

崇明区教育学院高级教师龚尚勤老师也表示，此次的语言素材体现了语言的交际性和跨文化性，题材涵盖了学生十分熟悉的一些话题和內

容。学生能够结合自身经验与材料内容，表达自己的思想，真正体现了“学以致用”。黄浦区教育学院高级教师周加有老师认为，此次试卷的语言地道，内容丰富多样。试题中的题干涉及面广，具有较强的时代性，如生活中的热点话题等都有体现。

在延续往年风格的基础上，今年的英语试卷一方面进一步突出了语言的“活用”能力，另一方面题目紧密联系学生实际，对初中英语教学有积

极的引导作用。让老师不拘泥于采用题海战术和押题战术，让教学远离“死记硬背”，鼓励学生在学习和生活中注重语言的积累，体现了英语学科的育人价值。

龚尚勤老师认为今年的中考英语作文题“常怀希望”初看似曾相识，但其涉及的内容非常广泛，学生可以选择某一方面，结合自身的经历，表达自己在学习或生活中的感悟。徐志萍老师也认为，此次的作文注重考查学生语言综合运用能力。题干中的中文提示，为学生提供了非常多的思路，有助于学生审题，让学生有话可说。